

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报



国内统一刊号：  
CN33-0003  
新闻热线：  
87000000

2014年2月

星期二

18

农历甲午年正月十九  
明日雨水

天气：阴有中到大雨，傍晚到夜里阴有雨或雨夹雪；  
西到西北风3级；8℃-6℃；昨日市区空气质量：优

今日16版

(A12版 B4版)

总第14066期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn  
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

## 江北构建“指尖上的民情”工作体系

党员干部可随时上传第一手民情，并接受监督评价



本报讯（记者余方觉 江北记者站吴红波 顾筠）继推出“社区一本账”、“智慧社工”等社会管理创新举措后，今年江北将结合群众路线教育实践活动开发适应农村基层工作的“智慧村官”系统，畅通民情收集渠道，搭建“指尖上”的农村民情终端。与“智慧社工”相似，村官们在村内走访时，只需动动

手指，就能在智能终端上录入、调用各类工作信息，还可以写“民情日记”，记录最真实的乡风民情。通过把信息化智能管理网络铺向农村，江北正在构建起一套覆盖全区的“指尖上的民情”工作体系。

本月初，江北将从多个方面开展党的群众路线教育实践活动。以智慧党建为引领，构建“指尖上的民情”工作体系，正是江北深化基层服务型党组织建设，向服务型政府转型的重要载体。

去年，江北开通了我市首个县（市）区政府微门户“宁波江北”，市民可以通过“党政领导接访”栏目，随时

随地与区领导、政府部门负责人就民生问题直接互动。今后，江北将进一步完善各类指尖上的民情民意收集平台，让党员干部在走基层、送服务过程中随时上传第一手民情。

完善干部作风公众评价系统，拓宽指尖上的民情监督评价渠道。去年，江北在区政府门户网站、江北党建等网站开设“干部作风公众评价窗口”，将所有科级以上干部“晒”在网上接受公开评价。今年，该区把评价范围拓展到建制村和社区，在村、社区便民服务中心搭建简便易操作的“触摸式”评价窗口，让更多的群众成为“不戴袖章”的行风监督员。

## 习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班开班式上发表重要讲话强调

# 完善和发展中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化

据新华社北京2月17日电 省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班17日在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话。他强调，必须适应国家现代化总进程，提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，提高国家机构履职能力，提高人民群众依法管理国家事务、经济社会文化事务、自身事务的能力，实现党、国家、社会各项事务治理制度化、规范化、程序化，不断提高运用中国特色社会主义制度有效治理国家的能力。

中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、王岐山、张高丽出席开班式。中共中央政治局常委刘云山主持开班式。

习近平指出，党的十八届三中全会提出的全面深化改革的总目标，就是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。这是坚持和发展中国特色社会主义的必然要求，也是实现社会主义现代化的应有之义。

习近平强调，改革开放以来，我们党开始以全新的角度思考国家治理体系问题，强调领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性和长期性。今天，摆在我们面前的一项重大历史任务，就是推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，为党和

■没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气，同样，离开不断改革，制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革，是要使中国特色社会主义制度更好；我们说坚定制度自信，不是要固步自封，而是要不断革除体制机制弊端，让我们的制度成熟而持久

■推进国家治理体系和治理能力现代化，要大力培育和弘扬社会主义核心价值观，加快构建充分反映中国特色、民族特性、时代特征的价值体系

■要注意避免合意则取、不合意则舍的倾向，破除妨碍改革发展的那些思维定势。对党和人民事业有利的，对最广大人民有利的，对实现党和国家兴旺发达、长治久安有利的，该改的就要坚定不移改

国家事业发展、为人民幸福安康、社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。这项工程极为宏大，必须是全面的系统的改革和改进，是各领域改革和改进的联动和集成，在国家治理体系和治理能力现代化上形成总体效应、取得总体效果。

习近平指出，国家治理体系和治理能力是一个国家的制度和制度执行能力的集中体现，两者相辅相成。我们的国家治理体系和治理能力总体上是好的，是有独特优势的，是适应我国国情和发展要求的。同时，我们在国家治理体系和治理能力方面还有许多亟待改进的地方，在提高国家治理能力上需要下更大气力。只有以提高党的执政能力为重

点，尽快把我们各级干部、各方面管理者的思想政治素质、科学文化素质、工作本领都提高起来，尽快把党和国家机关、企事业单位、人民团体、社会组织等的工作能力都提高起来，国家治理体系才能更加有效运转。

习近平指出，推进国家治理体系和治理能力现代化，必须完整理解和把握全面深化改革的总目标，这是两句话组成的一个整体，即完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。我们的方向就是中国特色社会主义道路。

习近平强调，一个国家选择什么样的治理体系，是由这个国家的历史传统、文化传统、经济社会发展水平决定的，是由这个国家的人民决定的。我国今天的国家治理体

系，是在我国历史传承、文化传统、经济社会发展基础上长期发展、渐进改进、内生性演化的结果。我国国家治理体系需要改进和完善，但怎么改、怎么完善，我们要有主张、有定力。中华民族是一个兼容并蓄、海纳百川的民族，在漫长历史进程中，不断学习他人的好东西，把他人的好东西化成我们自己的东西，这才形成我们的民族特色。没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气，同样，离开不断改革，制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革，是要使中国特色社会主义制度更好；我们说坚定制度自信，不是要固步自封，而是要不断革除体制机制弊端，让我们的制度成熟而持久。 【下转 A8 版①】

## 坚持“五水共治五措并举” 扎实推进“双驱动四治理” “河长”日志①

编者按：生态环境是最基本的民生、最公平的福利。宁波“双驱动四治理”决策部署中，排在第一位的“治理”就是生态治理，而生态治理的头等大事就是“五水共治”。本报今起推出“河长”日志，集中反映全市各地“五水共治”的举措和成效，进一步凝聚社会共识，倒逼发展方式转变，打造更加优美的人居环境。

北仑区新碶街道河道管理所所长 张峰

2014年2月17日，雨

下午2点多，我们上了内河巡逻船。接连下了几天雨，西太河的水位涨了不少，我们决定走水路，来个突击巡查。如果沿岸有企业偷排污水，排污口在这种下雨天就会“露出马脚”。

还是冬天，两岸没有桃红柳绿，但西太河的水很清澈，看着赏心悦目，与一年前有天壤之别。西太河属于北仑的岩泰水系，曾经是一条远近闻名的污水河，短短几公里河道，两岸的城中村一个挨着一个。这些村庄基本基础设施就不全，又涌进大量外来人口，有的村庄外来人口甚至是本地人口的六七倍，生活污水全部直排，一到夏天河水发黑发臭，水质是劣五类。

从西太河到东太河，我们一路经过星阳村、高潮村、横浦村，沿途都是新砌的堤岸，原来从沿河房子的厨房、卫生间排出来的大大小小的污水管都不见了。去年，新碶街道投入5000多万元，对城中村进行了截污纳管改造。大河两岸也铺设了几公里长的地下管网，把家家户户的污水都收集起来，送到污水处理厂处理，彻底杜绝了城中村的污水排放。

新的污染源切断了，老的污染也进行了清理。很多人不知道，现在的太河比以前深了一米多，这一米多可都是多年积累下来的淤泥。以前沿岸居民看到河底淤泥一串串冒泡，就知道要下雨了，屡试不爽。

现在这种“天气预报”不灵了。也是在去年，北仑区对内河进行了全面清淤，太河7公里多的河道，也用绞吸式挖泥船翻了个底朝天，清出了7万多吨淤泥。这样一来，西太河的水，就从里到外干干净净了，成了一条“可以游泳的河”。 【下转 A8 版②】

# 河水流过城中村

## 宁波日报手机客户端 欢迎您来扫一扫



本报讯（记者马叶挺 洪茜茜）经过近半年的试运行，宁波日报 App（手机客户端）安卓版各项功能已基本完备，您可以扫一扫二维码，下载、安装。通过手机客户端，您除了能第一时间阅读宁波日报所有版面稿件外，还能即时了解最新最全的宁波本地资讯和国内外最新资讯。

宁波日报手机客户端布局大气、界面清爽，适应用户终端的发展和用户的阅读习惯。客户端首页有头条、本地、天下、娱乐、体育四块内容。头条栏目以最热门的新闻为主，本地栏目则将带给您最全的最新本地新闻、资讯，天下栏目让您了解即时发生的国内外各种新闻资讯，娱乐和体育栏目将带给您由本报精心挑选的娱乐、体育新闻。我们的手机客户端还设置了影像、生活、县（市）区新闻等栏目。

宁波日报手机客户端有多种下载方式。您可以登录宁波日报网（www.nbrb.com.cn），或者找到@宁波日报（新浪、腾讯）微博、宁波日报微信公众号，点击网页链接或扫描二维码下载（微信5.2版本用户扫码后请使用“在浏览器中打开”功能），还可以在豌豆荚、机锋市场里搜索下载我们的App。

宁波日报手机客户端iPhone版将于近期推出。

## 今日推荐

开学日山区校园 飘来豆浆香

A2版

新一轮雨雪天又袭江南

A10版

埃塞客机遭遇劫机惊魂

劫机者为客机副驾驶，机上人员安然无恙

A12版

## 西吞双龙 复游十年



昨天是农历正月十八，宁海县长街镇西吞村鼓乐齐鸣，迎来了一年之中最热闹的时候。晚上8时，千年古村西吞沿袭700多年的古老习俗“正月十八行大龙”壮观上演。今年是“双龙复游”十周年，有万余游客从四面八方赶来一睹盛况。如今，西吞“正月十八行大龙”已被列入浙江省非物质文化遗产名录，声名远播。 （周建平 摄）

## 徐祥青生前牵挂的老年食堂开业了

食堂如何延续下去仍成问题

### 连续报道

本报讯（记者王晓峰 通讯员王西泽 李碧波）“等到正月十八我们的老年食堂开业，要把大家请来一起吃个饭，然后拍张集体照作留念。”在病榻上，徐祥青和前来探望他的大徐村老人们这样约定。然而余音犹存，斯人已逝。

昨天是“约定”的日子，名为“居家养老中心”的老年食堂正式开业了。梦圆了，然而那个追梦的人却走了，留给大家的是那张永远乐呵呵的笑脸。

### 开业日礼轻情浓

从早上开始，大徐村老年食堂就特别热闹，前来“送礼”的人络绎不绝。村民们提前得到消息，早早地拎着一分“心意”过来了，小小的储藏室很快就堆满了油和米等物

资。

两大箩筐新采摘的蔬菜，是66岁的老人应文全送来的。他是一名菜农，原本要挑着去街上卖，但一听老年食堂要开业了，二话不说就把菜全送过来了，还有一个劲地说“食堂要紧”。

中餐在简单的揭牌仪式后开始了。菜肴很丰盛，有小黄鱼、红烧肉、大白菜炒肉片，还有一碗紫菜汤。七八十名老人围坐成几桌，看着墙上那幅合影中祥青的笑脸，他们吃得很欢。

### “笑脸橘子”再现老年食堂

这顿饭是大厨周梅全的“手笔”。身为祥青的邻居，又看着祥青长大，66岁的周梅全知道，老年食堂是祥青的遗愿。为了尽一分力，他凌晨4点多起床去买菜，一直忙活到老人们吃完饭。 【下转 A8 版③】

## 宁波预炮团举行党委全体（扩大）会议

本报讯（记者黄合 通讯员蔡晓俊）昨日下午，宁波预备役炮兵团举行党委全体（扩大）会议，传达贯彻省军区、师党委扩大会议精神，总结去年工作，表彰先进典型，研究部署今年任务。市委副书记、市人大常委会主任兼宁波预备役炮兵团第一政治委员王勇出席会议并讲话，市政府秘书长王建社等出席会议。

去年以来，宁波预备役炮兵团建设呈现出整体推进、协调发展的良好势头，特别是全团官兵在抗击特大洪涝灾害等急难险重任务中，冲锋在前、无私奉献，为宁波改革发展稳定作出了积极贡献。在去年省预备役师按纲施训考核中，宁波预备役炮兵团在机关、基层和个人总评中均获得第一名。

王勇指出，新的一年是部队形成大规模作战能力任务艰巨繁重的一年，我预备役部队建设要紧紧扭住举旗铸魂这个根本，准确把握新形势下部队建设新任务，以改革创新精神推进部队全面建设科学发展，着力建设听党指挥、政治坚定的忠诚之师；始终聚焦能打胜仗这个目标，按照作战部队的要求、中级院校的标准、军民融合的方式抓紧搞建设，紧而又紧地把大规模作战准备向纵深推进，着力建设应急应战、敢打必胜的威武之师；牢牢抓住正风肃纪这个重点，充分认识到作风建设的长期性、艰巨性，着力建设作风优良、服务群众的文明之师。同时，各级党委政府和有关部门要从政策、技术、经费等方面提供有力支持，推动信息技术、科技人才、基础设施和应急力量建设等关键领域的深度融合。